

金州市史

全州市史

定價 二五〇〇元

一九六四年 六月 十五日 印刷

一九六四年 六月 二十日 發行

編輯兼發行人

全州市史編纂委員會

印刷處

서울特別市鍾路區臥龍洞一三九

三和印刷株式會社

不許複製

全州市史

目次

發刊辭	全州市長 全漢相
自序文	全州市史編纂委員會 編者 識
第一篇 歷史的考察		
第一章 新羅統一以前の沿革		
第一節 完山과 比斯伐說	一
第二節 百濟時代の完州	八
第三節 完山州와 完山停	二
〔附〕 完山の聲音學的意義	三
第二章 後百濟와 全州		
第一節 甄萱의 自立과 그 歷史的背景	五
第二節 甄萱의 古城址	七

第三節 甄萱의 慶州侵奪 二〇

第四節 後百濟의 滅亡 二〇

第二章 高麗時代 二〇

第一節 王建太祖와 全州 二一

第二節 旗頭의 亂·蒙古兵侵入 二六

第三節 鄭之祥과 桮思不花事件 二六

第四節 倭寇의 全州侵入 二八

第四章 李朝建國과 全州 二八

第一節 穆祖의 傳說 三〇

第二節 李氏王家系譜의 完成 三四

第三節 慶基殿과 太祖睟容 三六

第四節 肇慶廟의 建立 三九

第五節 始祖墓所檢分과 設壇 四〇

第六節 梧木臺와 李成桂 四九

第七節 全州史庫 五三

第五章 宣祖朝國難과 全州 五三

第一節 壬辰倭亂과 實錄의 避難 五三

第二節	壬辰倭亂後の全州防備	七
第三節	丁酉再亂과全州地方	七
第四節	孫弘祿·安義의 實錄保全	七
第五節	全州府城의 崩築과 變遷	七
第六章	甲午東學革命戰爭과全州		
第一節	古阜郡民의 蜂起	八
第二節	招討使 洪啓薰	八
第三節	東學倡義文과 全瑋準	八
第四節	全瑋準의 全州入城	九〇
第五節	清·日兩軍의 進駐	九五
第六節	威鳳山城과 太祖辟容避難	九七
第七節	東學革命軍의 北上	一〇〇
第八節	全瑋準의 最後	一〇四
第七章	反日鬪爭과全州		
第一節	韓末義兵의 抗戰	一〇七
第二節	三·一獨立運動과全州	一一三

第二篇 自然環境과 住民

第一章 總論

第一節 位置와 그 意義 一七

第二節 全州市街地의 起源 二〇

第三節 百濟時代의 境域과 古縣 二四

第四節 都城의 築設과 府四面 二六

第五節 韓末以後 行政區域의 擴張 三三

第二章 自然・風土

第一節 地勢와 地盤의 構成 三九

第二節 山川 一五

⑨ 第三節 全州川의 三大作用 一五

第四節 全州川의 舟運 一五

第五節 堤池 一六

第六節 氣象 一六

第三章 人文

第一節 戶口 一五

第二節 姓氏 一七一

第三節 風俗 一七六

〔附〕 全州市의 年例行事 一七九

第三篇 市 勢

第一章 制 度

第一節 馬韓時代 二〇一

第二節 三國時代 二〇三

第三節 高麗時代 二〇七

第四節 李朝時代의 地方制度 二〇九

第五節 全羅監營 二二三

第六節 威鳳山城・南固山城 二二四

第七節 中 鎮 營 二二六

第二章 現 制 度

第一節 市機構의 變遷 二三〇

第二節 洞 行 政 二三四

第三節 地方議會 二四一

第三章 財政

第一節 歲入·歲出 二五三

第二節 財產 二六九

第三節 租稅 二七九

第四章 教育

第一節 高麗以前的教育 二九二

第二節 李朝時代의 教育機關 二九三

第三節 全州鄉校外 文廟 二九七

第四節 韓末의 新教育 二九八

第五節 八·一五解放以前的教育 三〇〇

第六節 八·一五解放以後의 教育 三〇三

第七節 各級學校現況 三〇〇

第八節 市立圖書館現況 三〇一

第五章 保健社會

第一節 保健機關 三〇四

第二節 社會 三〇三

第六章 都市管理

第一節 都市計劃

第二節 消防

第三節 治水

第四節 砂防

第五節 給水(上水道)

第六節 汚物收去

第七節 街路燈・撒水

第八節 共同墓地

第九節 公園

第十節 體育綜合競技場

第七章 產業

第一節 農業

第二節 畜産

第三節 工業

第四節 商業

第五節 金融

三六四

三七〇

三七四

三八〇

三六五

三八八

三九一

三九四

三九五

三九六

四〇一

四三三

四三六

四四六

四五四

第八章 交通

第一節 古代的交通路

第二節 驛院

第三節 近代の路線

✓ 第四節 道路

✓ 第五節 橋梁

第九章 運輸

第一節 車馬

第二節 運輸現況

第十章 鐵道

第一節 概說

第二節 湖南線

第三節 全州·裡里間輕便鐵道

第四節 全羅線

第五節 全州驛

第十一章 通信

第一節 概說

..... 五〇〇

..... 四九六

..... 四九四

..... 四九三

..... 四九一

..... 四九〇

..... 四八四

..... 四八一

..... 四七五

..... 四七三

..... 四六七

..... 四六五

..... 四六三

第二節 電信・電話 五二〇

第四篇 官公署

第一章 全羅北道廳 五二三

第二章 其他機關 五二六

第五篇 文化

第一章 宗教

第一節 佛教 五四五

第二節 基督教 五四七

第三節 天主教 五四九

第四節 新興宗教 五五一

第二章 藝術

第一節 文學 五五五

第二節 美術 五五七

第三節 音樂 五五九

第四節 演劇・映畫 五六〇

第三章 體 育

第一節 各種目現況 五三

第二節 第四十四回 全國綜合體育大會開催 五三

第四章 言 論 五五

第五章 放 送 五六

第六章 趣 味 五二

第六篇 鄉 土

第一章 人 物 五七

第二章 廟・殿・壇・祠 六三

第三章 古 刹 六四

第四章 樓 亭 六九

第五章 名勝古蹟 六五

〔附錄〕

全州市史編纂委員會任員名單 六五九

全州市各事業所長名單 六五九

第七章 産 業

第一節 農 業

1 우리나라의 農業

우리나라에 있어서의 農業은 古來부터 國家産業의 大本으로서 總人口의 八割이 여기에 從事하여 왔는데, 近來에 와서는 工業과 商業의 많은 發達에 따라 農業에 從事하는 人員이 若干 減少되어 國家總人口의 約七割五分에 達하는 實情인바 이로 因하여 國家總生産額 亦是 農産物과 同加工品生産額이 約八割을 占하고 있어 우리나라 富力增進은 亦是 農業改良에 있다고 할 수 있다.

八·一五 解放 以前の 우리나라 耕地面積은 畝約六十萬町步、田約二百八十萬町步、火田約二十萬町步、合計四百六十萬町步에 達하였으며、農家戶數는 約二百八十萬戶였고 作物의 分布는 食糧作物이 主된 産物이고 衣類 其他의 工業原料作物은 그 다음 가는 産物이었다. 食糧作物中 가장 主要한 것은 米穀이고、麥·粟·大豆等 諸雜穀이 그 다음 갔으며、그 외에도 甘藷와 果實 蔬菜類의 生産도 相當히 많았고、特用作物에 있어서도 棉·麻類·楮·莞草 등이 있었다. 畜産은 殆半이 農家에서 副業으로 하는게 많았고、大規模로 經營하는 사람은 極少數였다. 八·一五 解放 後에는 國土가 三八線을 境界로 兩斷되어 耕地面積과 農家戶數의 縮少는 勿論、이로 因하여 自然 그 生産量이 減少되었으나 主要作物과 特用作物의 種類에는 變動이 없다. 그러나 國家人口數는 每年 急激한 增加率을 보임에 따라 最近 政府에서는 海岸의 干潟地를 開拓하여 耕地面

積의 擴張을 꾀하고, 農家에 對하여는 營農의 方法을 積極 改善指導하여 特히 米穀增産에 盡力하고 있다. 또 特用作物의 栽培와 畜産 獎勵等에 있어서도 改良된 栽培와 飼育方法을 各部落 農家에 啓蒙指導하여 近來에 와서는 農村의 各農家에 있어서도 生活改善에 對한 많은 認識을 가져오고 있는 實情이다.

2 全州附近의 農業現勢

全州附近의 最近 農業實態를 살펴 볼때 農家戶數 七,六五三戶, 農家人口 四五,七二五名이고, 耕地面積 畓 三三,八三〇反, 田 一八,六九二反, 總耕地面積은 五二,五二二反이다. 一九五七年 十一月六日에 完州郡 管轄의 行政區域一部가 全州市로 編入케 되자 編入地域은 大部分이 農村地帶이므로 全州市의 洞行政面에 있어서 中央地帶를 都市洞이라 하고, 編入洞을 農村洞이라 假稱하고 있다. 이와 같은 實情에 따라 都市를 中心으로 한 各洞地域의 農業은 殆半이 蔬菜 栽培이고, 若干의 稻作을 하고 있는데 對하여 編入洞인 農村地帶에 있어서 는 많은 稻作을 爲始로 各種 雜穀生産의 田作이 行하여지고 있으며, 園藝·果樹와 蔬菜類의 栽培도 相當히 많 다. 稻作의 品種 選擇에 있어 其主要한 것은 肥沃畓에 있어서는 千本旭農林二九號와 八紘農林二五號가 많고, 瘦薄畓은 農林六號이고 濕畓은 千本旭農光裡里二七六號와 農林二五號, 漏水畓은 農林六號와 八達豐玉 같은 것이 많았으며, 秋落畓은 農林六號, 農林二五號, 八達豐玉等 土質에 따라 選擇하고 있다.

米穀의 粳糯別 年度別收穫高와 米穀生産量과 生産額의 年度別統計는 다음과 같다.

年度別	總數			計水			粳			糯		
	面積	反收	收高	面積	反收	收高	面積	反收	收高	面積	反收	收高
一九五七	五、二〇反	一、六石	八、四石	五、二〇石	一、六石	八、四石	四、九反	一、六石	八、三石	二、〇反	一、五石	二、七石

(三) 米穀收穫高 (粳・糯別・精穀)

年度	畝		計	田	計	登錄地			未登錄地		
	一毛作	二毛作				畝	田	計	畝	田	計
一九六一	一四、九五	一八、一四	三三、一〇	一四、九三	四八、〇三	三、八五	一四、四四	二二	四八	七〇	
一九六二	一四、三五	一八、八三	三三、二八	一八、六二	五、九〇	三、四〇	一七、〇三	七五	一、五九	二、三五	

(二) 耕作面積 (單位は反)

年度	總數	種						畜產		其他
		耕作數	田作	果樹	蔬菜	特田作	火田	畜產	養蠶	
一九六一	六、六四〇	五、〇五七	九四三	一一六	三〇三	六四	八六	四	一〇	六一
一九六二	七、六五三	五、七四九	一、二二二	一三〇	三三四	九五	一八	一三二	四	一

(一) 業態別農家戶數 (單位は戶)

一九五八	三〇,三四	一,七九四	五四,四二八	三〇,三四	一,七九四	五四,四二八	二九,八二四	一,八〇九	五三,五〇三	五〇	一,七九六	九二六
一九五九	三〇,三四	一,六四二	四九,七九二	二〇,三四	一,六四二	四九,七九二	二九,九七四	一,六四九	四九,二〇五	三五〇	一,六七七	五七七
一九六〇	三〇,三四	一,八一	五五,三〇	三〇,三四	一,八一	五五,三〇	二九,九七四	一,八三三	五四,六四	三五〇	一,七三二	六〇六
一九六一	三三,八三〇	一,九六八	六八,四七〇	三三,八三〇	一,九六八	六八,四七〇	三三,四九三	二,〇三六	六七,八六七	三三七	一,八五九	六〇三
一九六一	三三,八三〇	一,三六四	四六,八〇五	三三,八三〇	一,三六四	四六,八〇五	三三,四七五	一,三三二	四六,二五五	三五五	一,五四九	五〇五

(四) 年度別米穀生産數量과 生産額 (市中小賣價格基準)

年度別	區 分		年度別	區 分	
	生産量	生産額		生産量	生産額
一九五七	八,四〇五 _石	二一,三三六,〇〇〇 _원	一九六〇	五五,二二〇 _石	一七六,七〇四,〇〇〇 _원
一九五八	五四,四一八	一五二,三四八,〇〇〇	一九六一	六八,四七〇	二五五,二九二,〇〇〇
一九五九	四九,七九二	一三四,四三三,〇〇〇	一九六二	四五,八〇五	三九三,一二〇,〇〇〇

一九三三年頃까지에는 果樹를 栽培하는 사람이 極少하였고 專業으로도 하지 않았으며, 그 栽培面積도 各 各三町步内外에 不過하였다. 果樹種類는 梨·桃· 사과·葡萄 등이었고 其生産量은 殆半이 市民의 消費에 充當되는 外에 各地方에도 搬出되고 있다.

一九四一年頃부터는 果樹栽培에 對하여 政府의 積極的인 獎勵도 있었을 뿐 아니라, 日本人들이 漸漸 果樹

栽培에 注力하게 되자, 果樹經營者가 續出하게 되었고 現今 果樹事業은 過去에 比하여 特히 發展되어 있다. 그 理由로서는 全州에 있어 果樹栽培는 交通과 氣候·土質 其他 諸條件이 好適한 데에 基因한다.

3 全州近郊의 蔬菜園藝

全州附近의 蔬菜栽培는 一九三〇年(昭和五年)頃부터 漸次 進歩되어 왔다. 以前에는 幼稚하였으나, 一九三八年頃부터 雨田面에 溫床等을 設置하고 가지·오이·호박 등의 促成栽培를 行하여 全州市內에 와서 高價로 販賣를 하면서부터 蔬菜栽培를 韓人·中國人·日本人 등이 各己 改良된 植栽方法을 行하였으며, 또 多收穫策을 研究하여 競爭栽培를 하였다. 全州市의 主要蔬菜 生産地로서는 當時 劍岩町과 伊東面·雨田面一部였었고, 生産物은 南門附近에서 開市販賣를 하였는데 蔬菜組合을 組織하여 魚菜市場에도 大量出荷現金販賣를 하였다. 現今에 이르러서는 特用作物을 除外한 蔬菜栽培面積만도 四,三九二反이며, 그 生産量은 一,二五五,六三二貫에 達한바 過去에 比較하여 面積擴張과 生産量의 增加는 警異的이었다.

4 重農政策과 農家生活改善

一九三三年(昭和八年)頃부터 農村振興施設로서 水利組合과 農村金融, 産業組合이 發足되었으며, 當時 鳳東面의 生薑을 取扱한 鳳翔産業組合과 製紙를 取扱한 所陽面의 東陽産業組合等은 그 實績이 顯著하였다. 또 農村振興策으로 自作農設定을 計劃하여 年次別로 推進하였는데, 一九三三年부터 一九三四年度까지의 實績은 七三戶이며 設定面積은 十二町步, 購入資金은 約二萬圓이었다. 그리고 一方 農家副業으로 새끼(繩)·가마니(叭)의 製造와 蠶業·畜産等을 積極 獎勵하기 爲하여 各部門別 技術指導를 行하여 一九三四年度の 養蠶實績은 春蠶種 四,四〇〇枚, 夏秋蠶種 三,三〇〇枚를 거두었고, 生産된 蠶繭數量은 春繭 四萬九千疋, 夏秋蠶繭

第二節 畜 產

元來 全州市의 畜產運營狀況은 그 數가 極少하였으나 政府의 積極的인 勸獎으로 漸次 飼育數가 增加되었고, 이로 因하여 農民들의 收益 및 生活向上에도 큰 보탬이 되었던바, 六·二五事變으로 말미암아 많은 被害를 입어 畜產發展에 一大支障을 招來하게 되었다. 그러나 現下 食糧問題의 緊迫性과 主穀食習을 營養本位食習으로 轉化시키는 見地에서 乳肉·皮革·纖維·毛皮 등의 需用販路가 增加함에 따라 自然 農家에서는 많은 發展을 보게 되었다. 一九五六年에 完州郡의 行政區域一部分가 編入하게 되자, 市에서는 都市近郊의 畜產業振興에 拍車를 加하고 있다. 그 主要한 家畜의 數는 牛一、〇一〇頭、馬二二五頭、山羊六五五頭、豚四、一五三頭、鷄四五、六一六首、養蜂 四六六箱子、兔五、五二九頭、乳牛五頭、집오리 四八四首、犬二、七〇七頭 등이 있고 그 種類別 動態를 살펴보면,

1 養 豚

六·二五 事變 直前까지는 養豚家가 많았으나 事變 當時 全滅狀態에 이르렀고, 九·二八 收復으로 養豚熱은 再興되어 都市農村을 莫論하고 顯著한 增殖이 되었는데, 政府에서는 다시 自給肥料增產과 國民保健向上 및 國民經濟復興을 圖謀하는 見地에서 改良增殖事業에 着手하여 種豚確保와 大規模 養豚家を 獎勵하였던바 近來에 와서는 養豚이 第一의 位置를 占하여 一九五八年度에 三、一三六頭이던 것이 一九六二年에는 六、八八八頭로 倍加되었다.

2 養 鷄

四三三

養鷄 亦是 六·二五 事變 當時 全滅狀態에 빠졌으나 九·二八 收復과 同時에 再興에 이르렀는데 種鷄 및 飼料의 缺乏으로 再興熱이 減退되어가자, 政府의 養鷄 增殖計劃에 따라 純種 白色 「레구홍」과 「뉴함푸샤」種 이 UN의 援助로서 우리나라에 輸入하여 品種改良事業이 活氣를 띠었고, 養鷄飼育하는 사람이 都市農村間에 激增을 보이게 되었다. 이로 因하여 一九五八年 二二、四九二首던 것이 一九六二年에는 四三、七三六首라는 놀라운 增加를 보이고 있다.

3 집 오 리

各家庭에서 飼育하는 집오리는 飼育함에 있어 環境과 飼料만이 適切하다면 不知其數의 牧群飼育을 할 수 있으며, 諸病疫에 對한 抵抗力도 強함으로 政府에서는 貯水池, 川流池, 河川附近 部落에 그 飼育을 積極獎 勵하고 있어 漸次 增殖되고 있다. 이亦是 一九五八年에 九〇首에 不過하던 것이 一九六二年에는 約五倍인 五四四首로 增加하였다.

4 養 兔

養兔는 家庭婦女나 어린이도 容易하게 飼育할 수 있으며, 自家食肉供給과 防寒用毛皮 또 家畜防疫藥製造 原則等 그 利用價値가 廣範圍함에도 不拘하고 一般이 그 價値에 對한 認識을 못하고 等閑視하는 傾向이 있었으나, 一九五一年부터는 政府가 積極的인 獎勵를 하였다. 첫째 國民學校兒童에 飼育을 獎勵했고, 이로 因하여 一般이 養兔價値를 알게 되었으나, 飼育管理 不充分으로 斃死率이 높아 政府에서는 強力한 飼育管理 方法의 指導와 毛皮 利用指導를 하였다. 五·一六革命 以後에는 政府와 再建國民運動促進會에 있어 積極的인 後援과 獎勵로써 過去에 比하여 飛躍的인 發展을 하였다. 곧 一九五八年에 不過 七五二首였던 것이 一九

六二年度에는 十倍以上인 七、六六八首라는 놀라운 飛躍發展을 하였다.

(一) 主要家畜飼育家口數

年度別	區分	畜飼育家口	馬飼育家口	豚飼育家口		計飼育家口		備考	
				未滿	以上	計	計		
一九五八		一、一五二	一〇六	一、九九二	一〇	二、〇〇二	三、一三九	一四	三、一五三
一九五九		一、一六三	二九二	二、五三〇	八	二、五三八	三、三三四	一一	三、三三五
一九六〇		一、一七二	二四五	二、八七二	三三	二、九〇四	三、五二九	六七	三、五九六
一九六一		八六九	二〇二	二、六九〇	二二	二、七一二	三、九三二	一〇〇	四、〇三二
一九六二		一、〇五四	二二九	三、二八〇	五四	三、三三四	四、五六二	一〇一	四、六六三

(二) 家畜飼育狀況

年度別	區分	畜	牛	乳牛	馬	豚	羊	兔	鷄	집오리	犬	養蜂
一九五九	一、二三八	四	三、一三五	三、六九五	三二五	四九五	二四、〇二二	一三七	二、〇一五	二八二		
一九六〇	一、二二七	三	二、七九九	四、四二九	四二六	一、九九三	三六、六〇二	二三四	二、八五九	三三九		

一九六一	一、〇一〇	五	一三五	四、一五三	六五五	五、五二九	四五、六一六	四八四	二、七〇七	四六六
一九六二	一、一八一	一七	二五一	六、八八八	六八四	七、六六八	四三、七三六	五四四	一、四二七	二九二

第三節 工 業

1 在 來 の 工 業

古來의 全州工業은 銀器·眞鍮器·木製家具類·團扇·扇子·竹細工·蓋瓦·瓶類·酒類·油類 등을 만드는 家內手工業을 벗어나지 못하였으며, 이工藝의 發達起源은 全羅監營의 監司以下 所用의 衣食住調度品과 王室에의 進貢品調製를 주로 하고 其他 一般士·庶人의 需用에 充當하기 爲함에서 漸次 發達한 것이었다. 또 監營內에는 扇子廳·營繕廳 등이 있어 諸種의 用度品을 調製하는 直轄工場이 있었고, 隨時 市內工人을 徵用하여 製作에 從事케 하였으며, 工人等은 餘暇에 自家에서 製作한 製品만을 無稅로서 自由販賣토록 하였다. 이와 같이 官의 搾取와 工人들의 自由를 抑制하는 統制가 있었음으로 製品의 改良과 進步는 全혀 불수가 없었다.

特 産 工 藝 品

古來 全州의 特産工藝品으로서는 團扇·扇子·雨傘 등이며 그 製作에 特殊한 技術을 加하여 精製品이 되었음으로 그 商品의 價値가 認定되어 外國에 까지 輸出이 되었었다.

全羅道內의 扇子는 南原·淳昌·羅州 등이 名産地였고, 慶尙道 嶺南扇子로는 大邱産이 있었는데 모두가 全

州産처럼 精巧치를 못하였으므로 全州扇子는 全國第一의 名品이었으며, 只今도 全州扇子라면 널리 알려져 있다. 雨傘도 全州의 特産인바 東學軍敗殘徒가 南固山中에 들어박혀 살면서 洋傘製法을 模倣하여 이를 創製하였다. 竹骨에 油紙를 바른 紙笠은 約三百餘年前부터 慶基殿內의 傭人等이 內職으로서 製作 販賣하였다. 莞草細工은 當時 棲鶴洞에 있는 高麗工藝組合이 發足되면서부터 細工品이 多數 生産되어 滿洲와 日本에까지 輸出되었으며, 現在도 莞草로서 家庭의 簡單한 道具와 器物을 製作하여 釜山과 서울等地에 販賣放出을 하고 있다. 또 苔紙의 生産도 많았다. 苔紙는 溪谷의 清泉에 생기는 黃綠色의 一種의 苔로서 韓紙製造에 利用되어 有名한 바 있었는데, 韓日併合 以後부터 楮皮를 原料로 韓紙를 많이 만들게 되었고, 其後 「팔프」를 混用하여 製紙를 하는 關係上 紙質이 많이 低下되었다. 近來에 와서는 一般消費者들이 再生紙를 많이 需要하게 되었고, 이로 因하여 韓紙의 使用이 적어져 그 生産工場이 別로 活潑하지는 못하나 雨傘·扇子·其他 油紙·白紙等の 生産이 增加해가고 있는 現象이다. 全州市附近에 있어 이 韓紙의 特産地로서는 完州郡의 九耳面·上關面·所陽面·雲洲面等地이고, 그 生産工場主는 大部分 全州에 있는 사람들이며 製紙組合 亦是 全州에 두고 있다.

2 近代式 工業

全州市는 元來 鎭北洞·金岩洞·中山洞·西新洞等地的 總面積 約百萬坪을 工場用敷地로 豫想한 바 있으나 一九五六年度에 完州郡의 行政區域이 一部編入되어 德津洞과 八福洞·三川洞 其他 얼마든지 擴張할 수 있는 適合한 用地를 가지고 있다. 또 用水는 全州市를 貫通하는 全州川이 있고 上關에 廣大한 水源池를 設置하여 水道를 引用하고 있는 外에 九耳貯水池等 그 水量豊富하여 將來 工業發展時 工業用水는 充分한 供給이 可能

(六) 食料品生産実績

年 度 別	食 料 品		酒 類 及 清 涼 飲 料 品	
	간 장 된 장	燒 酒 藥 酒 濁 酒 飲 料 水	燒 酒 藥 酒 濁 酒 飲 料 水	燒 酒 藥 酒 濁 酒 飲 料 水
一九六一	一、一〇〇石	九、三四七石	一、八七一石	一八、七六〇石
一九六二	一、〇三六	一四、八〇四	一、九三〇	一九、八〇〇

(七) 生糸生産量

區 分 場	綠 糸 釜 數	職 工 數	生 産 量		年 間 生 産 額	輸 出 地
			月 平 均	年 間		
全 北 製 糸	一七二釜			一〇、三七一貫	七二、五九七、〇〇〇원	美 國
東 洋 製 糸	三〇一			一、四四〇	八、七八四、〇〇〇	
全 北 製 糸	一七二	二五〇		三九、八四三、七五〇k	七四、二六三、四二七	
東 洋 製 糸	三〇一	二〇〇		一四、四六〇k	四〇、七〇五、七四〇	

一九六二	一、六八〇			
------	-------	--	--	--